

Долгая дорога "на Коряжему" в молитвах за всех нас

Хроника возрождения Коряжемского прихода

Наверное, ничего случайного не бывает в нашей жизни. И рождение часовни, церкви, монастырской обители - своего рода знамение. Знак доброй воли, желание прикоснуться к тому высокому, идеальному, а потому - чистому... Именно вера вселяет в каждого жизненные устои... Именно она отчуждает нас от плохого, низменного, пустого, зряшного, суетного. Заставляет задуматься: а что ты сделал на этой земле, какой след оставил? А потому: кто ты, человеке?!

Никому не ведомо, какими мыслями тяготился, отправляясь на поиски уединения, инок Лонгин и его спутник Симон. Никто не знает, какие лишения терпели они, преодолевая тот путь "на Коряжему", молясь и за себя, и за всех нас. Неважно время происходящего. Но из того шестнадцатого века в наш двадцать первый век тянется светлая - солнечная тропа, проложенная преподобным Лонгином. И за четыре с лишним года, проведенных им в наших местах, и за четыре с лишним сотни лет, прошедших с той поры, разгорелись, высветились, вырисовались силуэты его бессмертной славы. Впрочем, не ее ради отправлялся сюда, к лесной речке, впадающей в быструю Вычегду, старец. И тем паче - не за чином святого праведника. И отнюдь не подвигом считал он свое пребывание здесь. Но именно тут молился он за тех, прежних, людей и за нас, нынешних. И как знать, уповал неоднократно на то, чтобы закончились распри, чтобы настало-таки миролюбие, чтобы высокие, духовные идеалы вытеснили все пороки. Может, и муки терпел лишь для того, чтобы доказать: можно побороть гордыню! Можно жить пристойно или, как сейчас сказали бы, достойно. И Господь слышал произнесенные им слова, не мог не услышать...

Знамение? Да, знамение!

...Не случайно же спасенный от дальнейшего поругания храм носит имя своего основателя, своего первого игумена. В нём, в его стенах, в его воздухе Лонгин как бы тоже ожил, одухотворился. И для этого чудесного воскресения преподобного нашлись и помыслы, и силы, и средства. И кажется, уже ничто не сможет повернуть людей с пути истинной - православной - веры. Никакие бури, никакие потрясения, никакие перемены.

Чтобы лучше представить, насколько грандиозными были те помыслы, проследим этапы восстановления Коряжемского прихода. Итак:

Хроника возрождения

1974 г. (осень). На рабочих собраниях коллективов Коряжемской стройки бурно обсуждается письмо верующих с предложением открыть в поселке церковь, отправленное в облисполком. В газете "За коммунистический труд" опубликовано: "Мы протестуем против подобного заявления. Нам нужна не церковь, а новые жилые дома, новые школы, новые детские комбинаты, спортивные комплексы..." Однако время изменило эти взгляды.

1989г., 15 февраля. Священник Заостровской церкви отец Михаил Яворский получил назначение епископа Архангельского и Мурманского в Коряжму. Он и стал здесь первосвященником. "Куда ты едешь? Там же - пепелище!" - остерегали его знакомые. Но какие могут быть рассуждения, если надо! "Едем!" Было ему тогда 28 лет.

1989 г., 23 февраля. В молебном доме на улице Лесной проведена отцом Михаилом первая служба. Как раз в день памяти преподобного Лонгина Коряжемского.

1989 г., 21 сентября. Решением горисполкома Коряжемскому приходу переданы культовые постройки бывшего Николаевского монастыря. Совпало: 21 сентября (но по старому стилю) 1913 года в монастыре был освящен новый храм, строившийся 9 лет.

1990 г., 14 сентября. Нин освящения Коряжемского храма совершен епископом Архангельским и Мурманским Пантелеймоном.

1991 г. Восстановлены стены патриарших палат, а также часовня над святыми (или царскими) вратами.

1992 г. Начаты отделочные работы наружных стен храма, а также внутри помещений первого этажа.

1992 г. В нижнем пределе собора приступили к изготовлению резного иконостаса.

1992 г., сентябрь. Первые занятия в приходской воскресной школе. Закон Божий, Ветхий и Новый заветы, грамматику церковно-славянского языка преподают священники -отцы Михаил и Антоний.

1993 г., 5 сентября. Обретен святой колодец, вырытый, по преданию, самим Лонгином Коряжемским.

1993 г., 19 декабря. Приобретение средней звонницы. Семь колоколов отлиты по спецзаказу на одном из уральских заводов.

1994 г. Строительство надкладезной часовни.

1994 г. Главные ворота при входе на церковную территорию украсились четырьмя куполами и пятью крестами. Они выполнены из нержавеющей стали специалистами ремонтно-механического завода Котласского целлюлозно-бумажного комбината.

1996 г., февраль. Начало строительства колокольни.

1996 г., 22 августа. Благословенных Грамот епископа Архангельского и Холмогорского Тихона удостоены 26 активных участников восстановления комплекса бывшего Николо-Коряжемского монастыря.

1997 г., февраль. Начало строительства колокольни.

1997 г. Начались восстановительные работы на Спасской церкви. На ней наконец-то появился купол с православным крестом.

1998 г., апрель. Окончание строительства колокольни - подарок к Светлому Христову Воскресению. Приобретены еще три колокола. Самый большой, самый мощный среди них - благовест: 1 тонна 350 килограммов. 10 апреля они освящены и подняты на звонницу.

1998 г., 13 июня. Возвращение святынь - вериг и власяницы преподобного Лонгина. По поводу этого события в Сольвычегодске (в историко-художественном музее которого хранились эти святыни) и в Коряжме прошли крестные ходы. Отныне 13 июня - храмовый праздник.

1998 г., 10 августа. Освящение Никольского (нижнего или первого) придела Коряжемского храма.

1998 г. Группа руководителей и специалистов Котласского ЦБК и города удостоена Патриарших грамот, орденов и медалей Русской православной церкви.

1999 г. Патриаршие награды получили участники восстановления святого источника в Христофоровой Пустыни. Среди них - военнослужащие, художники - резчики по дереву...

2001 г. В Никольском приделе храма завершена роспись фресок.

2001 г. На территории Коряжемского сельского Совета и в Вилегодском районе появились поклонные кресты, сооруженные В.Л. Леготиным и освященные настоятелем Коряжемского храма.

2001 г., июнь. Освящена церковь в учреждении УГ 42/5.

2002 г., 14 июня. Епископ Архангельский и Холмогорский Тихон освятил часовню в деревне Княжица Котласского района. Она построена по инициативе коряжемца А.Н. Уткина в память об убиенных в годы последних войн земляках.

2002 г. Чайнями отца Михаила и других священников Коряжмы и села Ильинско-Подомского появилось двухэтажное деревянное здание в Христофоровой Пустыни - жилище для будущих насельниц создающегося женского монастыря.

2004 г., лето - сентябрь - подготовка и празднование 100-летия закладки первого камня в основание Лонгинской церкви.

Все эти и другие богоугодные дела творились при участии настоятеля Коряжемского храма отца Михаила Яворского, почетного гражданина Коряжмы. Он многое успел сделать.

Владимир НОГОВИЦЫН